

莱州发布致全体市民的一封信

同心筑梦共启莱州新征程

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 姜建彬

2025年是“十四五”规划的收官之年,是进一步全面深化改革的关键一年。一年来,莱州上下笃定“凝心聚力谋发展,再创莱州新辉煌”奋斗目标,紧紧围绕莱州市委“1343”工作体系总体部署,始终贯穿“以人民为中心”的发展思想,群众关心、社会关注的教育、医疗、交通、环境、城建等一批民生问题得到有效解决,莱州市蝉联三届全国文明城市荣誉称号。

民生无小事,枝叶总关情。日前,莱州市发布《致莱州全体市民的一封信》,向市民报告年初向群众公开征集的十大惠民利群实事的完成情况,并征求市民对2026年惠民利群实事的意见建议。

记者在公开信中获悉,今年莱州市十大惠民实事包括改善办学条件、完善医养服务、畅通交通出行、加快城

市更新、提升人居环境、支持三农发展、推进水电工程、丰富文体生活和强化就业保障。今年,莱州城区中小学周边停车资源持续拓展,施划临时停车泊位200个,加强了学校上下学期间交通疏导,改善了周边交通环境;建成了恒隆凯旋城幼儿园;学校周边人像抓拍摄像机安装工作正在有序推进;完成19处学校校舍、6处取暖设施维修改造及2处学校运动场提升改造,办学条件持续优化。莱州市全力完善医养服务。新增困难失能老年人家庭养老服务床位600张、养老机构护理型床位100张;建成昶济医养综合体一期工程;完成6.7万名65岁及以上老年人免费健康体检,医养水平持续提升。

2025年,莱州市畅通交通出行。G228丹东线三山岛至马塘路口段路面修复养护工程完工;综合交通枢纽工程

年内建成投用;姜家桥危桥改造将于年内完成,朱桥大桥危桥改造正在有序推进。莱青高速工程前期准备工作扎实推进;交通出行条件持续改善。城市更新方面,莱州南路与文泉街交叉口导流岛已建成投用,提升路口行车效率。府西街、文苑路的雨污分流改造工作有序推进。高品质住宅示范项目加快推进;完成19处学校校舍、6处取暖设施维修改造及2处学校运动场提升改造,建设充电站42个、充电桩192个。生活垃圾处理设施提升改造项目将于年内建成投用。电投长输管线中继泵站项目正在有序推进,人居环境持续净美。

三农发展持续推进。2025年,莱州市放流中国对虾、海蜇、梭子蟹等水产苗种1.6亿单位,完成小麦、玉米投保面积109万亩,完成植树造林面积410亩,高标准农田建设项目有序实施,创建省级和美乡村示范村3个。水电工程推进方面,王河、小沽河综合治理工程及城乡供水一体化工程有序推进。配农网改造工程加快实施。今年,莱州市民的文体生活体验得到巨大提升。该市实施素质提升行

动,推进城乡文明行动,开展文明餐桌、文明养犬、文明旅游、移风易俗等文明实践行动2600场次,涵养城市文明气质。组织文旅小天使墙面非遗体验活动、第六届民间艺术团队展演评选活动等群众文化活动440场次,举办山东省第十五届全民健身运动会健身秧歌比赛、2025年首届“黄金海岸杯”广场舞大赛、莱州市第十五届全民健身运动会、2025年莱州半程马拉松等有影响力赛事活动45场次,组织开展第三套健身腰鼓培训、太极《八法五步》培训班等体育类公益培训8场。

就业保障方面,莱州市深入实施困难群体就业专项帮扶和城乡公益性岗位扩容提质行动,举办线上线下招聘会11场次,新增城镇就业8464人,开发城乡公益岗1053个。营商环境持续优化。打造“易企莱”企业增值服务平台,设置“增值服务”专区5个;推动市(县)镇村三级1700余项政务服务事项上网运行,75项政务服务事项实现证件照片线上采集、线下共享;优化涉企行政检查“白名单”制度,持续为企业发展减负松绑。

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 张娅妮)近日,“健康山东”脑血管规范化诊疗基层行暨青年病例大赛在莱州市人民医院隆重举行。莱州市人民医院积极响应国家卫生健康委“百万减残工程”号召,全面提升急性脑卒中医疗救治水平,规范静脉溶栓治疗流程。

“时间就是大脑,时间就是生命。”莱州市人民医院党委书记马德年表示,这一理念在急性缺血性卒中救治中体现得尤为深刻。“静脉溶栓治疗作为急性脑梗死早期血管再通的首选方案,是挽救患者生命、降低致残率、改善预后的关键环节。”马德年希望医院以本次病例大赛为契机,凝聚行业力量共同攻克技术难关,持续提升急性卒中救治效率与质量,为守护群众脑健康、助力“健康中国”战略实施贡献力量。

以赛促学,锤炼临床“真功夫”。本次大赛以真实病例分享与竞技为核心载体,参赛选手不仅需要清晰阐述病例全貌,更要深入剖析诊断思路的形成、治疗决策的循证依据及预后管理策略,全方位展现临床综合诊疗能力。此次大赛旨在锤炼临床医师,特别是青年医师的诊疗思维、实践操作能力与学术素养,为脑血管疾病领域医学人才培养搭建高水准的交流与成长平台。

莱州站比赛现场氛围紧张热烈,高潮迭起。来自烟台地区的参赛选手将一个个惊心动魄的诊疗故事呈现出来。他们抽丝剥茧的病例分析、严谨缜密的临床思维,以及对患者个体化治疗方案的深度考量,赢得现场评委与观众的阵阵掌声。

据介绍,本次大赛评审团由烟台市神经内科领域资深专家组成。评委们从病例临床价值、诊疗流程规范性、临床思维逻辑性、演讲表达技巧及现场问答应变能力等多维度,对选手进行了严格评审与精准点评。评委们针对病例中的关键难点、领域最新学术进展及替代治疗方案等内容提出宝贵建议,让大赛成为一场兼具竞技性与教学性的“移动课堂”和“学术盛宴”。

未来,莱州市人民医院将以本次大赛为纽带,进一步深化“以赛促学、以赛促练、以赛促建”的实效,推动医院乃至莱州市卒中急救网络的建设与完善,为广大患者提供更高效、规范、优质的脑血管诊疗服务,为区域脑血管医疗事业高质量发展注入新动能。

莱州市民政局落实婚姻登记“全国通办” 提升群众的幸福感

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 贾媛媛)日前,来自山西的王先生和赵女士在莱州市办理了结婚登记,领取了结婚证。“我们二人的户籍在山西,因工作在莱州相识。如果回户籍地办理登记,路途遥远不说,时间上也不好安排。如今,在莱州的居住地就能办理结婚登记,既节省了时间,又节省了路费,我们很高兴。民政局的服务真是周到、暖心。”两位新人对在莱州市婚姻登记处接受的婚姻登记“全国通办”服务感慨连连,赞誉有加。

婚姻登记“全国通办”政策实施以来,我们已为21对新人办理了跨区域婚姻登记业务。该项业务取消了管辖地限制,当事人在全国任何一个婚姻登记机关都可以办理婚姻登记。”莱州市民政

局相关负责人说,“婚姻登记制度的重大变革,不仅打破了地域限制,更提升了群众的获得感与幸福感。”据悉,自今年5月10日起,我国新修订的《婚姻登记条例》正式施行后,莱州市民政局迅速部署,积极落实,紧紧围绕“有序、高效、温暖”三大关键词,推出业务提效、流程优化、体验升级等举措,为广大新人提供“一站式”全流程、高效率的婚姻登记服务。

据介绍,莱州市民政局将通过加强业务人员学习培训、加大婚姻登记政策宣传力度、积极推进婚姻登记补证服务、提升婚姻登记档案信息处理能力等方式,持续传递民生服务温度,将每一个“红本本”作为新人解锁甜蜜的幸福密码,见证神圣时刻,记录美好回忆。

莱州市永安路街道:

“满天星”助推文化书院建设

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 杨雨昕 摄影报道)近日,莱州市永安路街道光安社区结合“满天星”公益慈善项目,举办了一场内容丰富、形式多样的文化活动,吸引了众多居民积极参与。

为增强活动的趣味性与参与感,社区工作人员在现场设置了三个主题的雅集小组。在诗词书画组,书法绘画爱好者们挥毫泼墨,书写经典诗句,展现出多样的艺术才能;绒花手工组居民在老师的指导下,学习制作五彩绒花;朗诵小组则为诗词爱好者提供了交流平台,大家围坐一起,轮流朗诵经典篇目,交流发声技巧,共同感受语言艺术的魅力。

整场活动形式多样、内容充实,现场始终洋溢着温馨与欢乐的气氛。居民们在参与中体验到诗、书、画、手工等多种文化形式带来的乐趣,也进一步增进了邻里情感。大家纷纷表示,这样的活动既丰富了业余生活,也提升了文化素养。

本次活动是光安社区推进“文化书院”建设、营造社区文化氛围的一次生动实践。未来,光安社区将持续依托“满天星”公益慈善项目,以文化书院为阵地,推出更多贴近居民需求的常态化文化课程与主题活动,打造居民家门口的文化空间,让文化融入日常生活,助力社区文明建设。

让蓝关戏在新时代“活”起来

莱州市系统谋划传承保护利用,让这一古老剧种焕发蓬勃生机



廉政题材蓝关戏《四知太守》演出现场。

距离感受到蓝关戏这一非遗文化的魅力。作为国家级非物质文化遗产“蓝关戏”的发源地,莱州市坚持挖掘整理、活态传承、融合发展“三位一体”理念,系统谋划蓝关戏传承保护和活化利用,重点实施以打造一处传习场所、整理推出一批保护成果、创作一批精品剧目、培育一批民间

演出剧团、开展一批惠民演出、组织一批传承普及进社区进校园活动为主要内容的“六个一”保护利用措施,让这一承载地方文化底蕴的濒危古老剧种在新时代焕发蓬勃生机。同时,莱州市不断加大人力和资金投入,对蓝关戏实施系统性抢救与整理,组织专业人员深入挖掘传统剧目,先后出版了《蓝关戏》非遗丛书、《蓝关戏音乐研究》专著,抢救性整理保护传统剧目12个,为这一古老剧种留存下珍贵文献资料和成果。

聚焦蓝关戏活态传承,在蓝关戏发源地金城镇东季村打造了一处蓝关戏文化广场和蓝关戏传习基地,完善基础设施和配套展示内容,定期举办蓝关戏传承传唱和培训活动。目前,蓝关戏拥有代表性传承人4名,国家级传承人季祥林守护传唱六十余年,其女季玉玲常态化开展蓝关戏进校园、进社区传承普及活动,累计培养学员200余人。

莱州市充分发挥群众文化基础深厚的优势,依托文化场馆、村居文化广场等对民间庄户剧团开展培训教学,目前已培育2个

专业剧团和8支业余剧团,具备打造排演蓝关戏剧目的专业能力。在创排《八仙过海》《女儿国》等传统剧目的基础上,创新舞台呈现和表达形式,编创《蓝关赋》《湘子出家》等老戏并搬上舞台。创排的大型廉政题材蓝关戏《四知太守》入选烟台市“文艺精品工程”奖,蓝关戏小戏《四知却金》受邀参演文化和旅游部主办的“戏曲百戏(昆山)盛典”,推出的《小事也是事》《一口老井》等小戏、新戏深受群众喜爱,其中《小事也是事》荣获山东省群众艺术优秀新创作品奖、山东省群众性小戏小剧二等奖,充分展示了蓝关戏的强大艺术生命力。

多年来,莱州市常态化开展蓝关戏展演活动,依托“百姓大舞台”“戏曲进乡村”等文化惠民平台,连续三年开展蓝关戏下乡巡演300余场次,将一批精品剧目送到百姓家门口。他们发挥市文化馆主阵地作用,组织传承人常年开展进社区、进校园等传习普及活动。由传承人指导创排的《小马过河》《龟兔赛跑》等蓝关戏校园剧,多次荣获山东省和烟台市级奖项,为非遗传承注入鲜活的年轻力量。



绒花手工组的居民学习制作五彩绒花。